
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง การศึกษาการจัดทําบัญชีและความรูความเขาใจของผูประกอบการ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในอําเภอเมืองลําปางเกี่ยวกับขอมูลการบัญชี ไดแบงการ
วิเคราะหขอมูลออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 2-14) 
สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับการจัดทําบัญชี (ตารางท่ี 15-36) 
สวนท่ี 3 ขอมูลความรูความเขาใจเกี่ยวกับขอมูลการบัญชี (ตารางท่ี 37-39) 
สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรค รวมท้ังขอเสนอแนะ(ตารางท่ี 40-47)  

 
  รายละเอียดการวิเคราะหขอมูลมีดังตอไปนี้ 
   
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวนราย รอยละ 
     ชาย 120  37.50 
     หญิง 200  62.50 

รวม 320 100.00 
                            
  จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิงมากกวาเพศชายโดย
ผูตอบเพศหญิง คิดเปนรอยละ 62.50  และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 37.50 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
อายุ จํานวนราย รอยละ 

     ต่ํากวา 30 ป  58 18.13 
     30 – 40  ป  96 30.00 
     41 – 60  ป 137 42.81 
     มากกวา 60 ปข้ึนไป  29  9.06 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุชวยระหวาง 41–60 ป     
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.81 รองลงมาคือ ชวงอายุ 30–40 ป คิดเปนรอยละ 30.00 และชวงอายุ  
ต่ํากวา 30 ป คิดเปนรอยละ 18.13  
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวนราย รอยละ 
     มัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา  34   10.63 
      ปวช.  /  ปวส.  57   17.81 
     ปริญญาตรี 201   62.81 
     ปริญญาโท  28     8.75 
     สูงกวาปริญญาโท    0     0.00 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาอยูในระดับ
ปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.81 รองลงมาคือ ระดับ ปวช./ปวส. คิดเปนรอยละ 17.81 และ
ระดับมัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 10.63  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงของผูตอบ                                         
แบบสอบถาม 

ตําแหนงผูตอบแบบสอบถาม จํานวนราย รอยละ 
     กรรมการผูจัดการ/หุนสวนผูจัดการ 123  38.44 
     ผูจัดการท่ัวไป/ผูบริหาร 197  61.56 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงเปนผูจัดการท่ัวไป/
ผูบริหารมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 61.56   รองลงมามีตําแหนงเปนกรรมการผูจัดการ/            
หุนสวนผูจัดการ คิดเปนรอยละ 38.44 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะของกิจการ 

ลักษณะของกิจการ จํานวนราย รอยละ 
     บริษัทจํากดั 115  35.93 
     หางหุนสวนจํากัด 191  59.69 
     หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล  14     4.38 

รวม 320 100.00 
   
  จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีลักษณะของกิจการเปน        
หางหุนสวนจํากัดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 59.69 รองลงมาเปนบริษัทจํากัด คิดเปนรอยละ 35.93 
และเปนหางหุนสวนสามัญนิติบุคคล คิดเปนรอยละ 4.38 

 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทกิจการ 

ประเภทของกิจการ จํานวนราย รอยละ 
     คาปลีก 111  34.69 
     คาสง  21   6.56 
     บริการ 135  42.19 
     ผลิต  53  16.56 

รวม 320 100.00 
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  จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประเภทของกิจการบริการ    
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.19 รองลงมาคือกิจการคาปลีก คิดเปนรอยละ 34.69  และกิจการผลิต   
คิดเปนรอยละ 16.56   
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทกิจการและลักษณะ
ของกิจการ  

ประเภทกิจการ 
ลักษณะของกิจการ 

บริษัทจํากัด หางหุนสวน
จํากัด 

หางหุนสวนสามัญ
นิติบุคคล 

รวม 

    คาปลีก จํานวน 
รอยละ 

29 
9.06 

74 
23.13 

8 
2.50 

111 
34.69 

    คาสง จํานวน 
รอยละ 

5 
1.56 

14 
4.38 

2 
0.62 

21 
6.56 

    บริการ จํานวน 
รอยละ 

56 
17.50 

75 
23.43 

4 
1.26 

135 
42.19 

    ผลิต 
 

จํานวน 
รอยละ 

25 
7.81 

28 
8.75 

- 
- 

53 
16.56 

รวม จํานวน 
รอยละ 

115 
35.93 

191 
59.69 

14 
4.38 

320 
100.00 

  
  จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนหางหุนสวนจํากัดและเปน
กิจการบริการมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 23.43 รองลงมา คือหางหุนสวนจํากัดและเปนกิจการคาปลีก 
คิดเปนรอยละ 23.13 และบริษัทจํากัดท่ีเปนกิจการบริการ คิดเปนรอยละ 17.50 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระยะเวลาการดําเนินงาน                 
ของกิจการ  

ระยะเวลาการดําเนินงานของกิจการ จํานวนราย รอยละ 
     นอยกวา 5  ป  45  14.06 
     5 – 10  ป  69  21.56 
     11 – 15  ป  46  14.38 
     มากกวา 15  ป 160  50.00 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาดําเนินงานของกิจการ
มากกวา 15 ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมามีระยะเวลาดําเนินงาน 5–10 ป คิดเปนรอยละ 
21.56 และมีระยะเวลาดําเนนิงาน 11–15 ป คิดเปนรอยละ 14.38 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามมูลคาสินทรัพย 
ไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) ของกิจการ 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียนของกิจการ:บาท จํานวนราย รอยละ 
     ไมเกิน  1  ลาน 107   33.44 
     1,000,001 –   5,000,000   108   33.75 
     5,000,001 – 10,000,000    43   13.44 
   10,000,001 – 30,000,000   34   10.62 
   30,000,001 – 50,000,000   10    3.12 
   50,000,001 – 60,000,000     3     0.94 
     มากกวา 60 ลาน  15    4.69 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน 
(ไมรวมท่ีดิน) 1,000,001–5,000,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.75 รองลงมามีมูลคาสินทรัพย
ไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) ไมเกิน 1 ลานบาท คิดเปนรอยละ 33.44 และมีมูลคาสินทรัพย           
ไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 5,000,001–10,000,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.44  
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนพนกังานในกิจการ 
จํานวนพนักงานในกิจการ จํานวนราย รอยละ 

     ไมเกิน 15 คน 194  60.62 
     16 – 25  คน  48  15.00 
     26 – 50  คน  31    9.69 
     51 – 100  คน  27    8.44 
     มากกวา 100 คน  20    6.25 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนพนักงานไมเกิน 15 คน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.62 รองลงมามีจํานวนพนักงาน 16 – 25 คน คิดเปนรอยละ 15.00 และมี
จํานวนพนักงาน 26 – 50 คน คิดเปนรอยละ 9.69  
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทกิจการและมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) ของกิจการ    

 
ประเภทของกิจการ 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดนิ) : บาท  
รวม 

ไมเกิน 1 ลาน 
1,000,001 – 
5,000,000 

5,000,001 – 
10,000,000 

10,000,001 – 
30,000,000 

30,000,001- 
50,000,000 

50,000,001 – 
60,000,000 

มากกวา 60 
ลานบาท 

     คาปลีก จํานวน 
รอยละ 

29 
9.06 

51 
15.94 

16 
5.00 

8 
2.50 

2 
0.63 

- 
- 

5 
1.56 

111 
34.69 

     คาสง จํานวน 
รอยละ 

8 
2.50 

5 
1.56 

5 
1.56 

3 
0.94 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

21 
6.56 

     บริการ จํานวน 
รอยละ 

53 
16.56 

35 
10.94 

17 
5.31 

15 
4.69 

6 
1.88 

3 
0.93 

6 
1.88 

135 
42.19 

     ผลิต จํานวน 
รอยละ 

17 
5.31 

17 
5.31 

5 
1.56 

8 
2.50 

2 
0.63 

- 
- 

4 
1.25 

53 
16.56 

รวม จํานวน 
รอยละ 

107 
33.43 

108 
33.75 

43 
13.43 

34 
10.63 

10 
3.14 

3 
0.93 

15 
4.69 

320 
100.00 

 
 

24 
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  จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนกิจการบริการมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน)ไมเกิน 1 ลานบาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 16.56 รองลงมา
เปนกิจการคาปลีกมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 1,000,001-5,000,000 บาท คิดเปน
รอยละ 15.94 และกิจการบริการมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 1,000,001-5,000,000
บาท คิดเปนรอยละ 10.94 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทกิจการและ     
จํานวนของพนักงานในกิจการ 

ประเภทของกิจการ 
จํานวนของพนักงานในกิจการ  

รวม ไมเกิน 15 
คน 

16-25 คน 26-50 คน 51-100 
คน 

มากกวา 
100 คน 

  คาปลีก จํานวน 
รอยละ 

74 
23.13 

18 
5.62 

12 
3.75 

3 
0.94 

4 
1.25 

111 
34.69 

  คาสง จํานวน 
รอยละ 

15 
4.69 

4 
1.25 

1 
0.31 

1 
0.31 

- 
- 

21 
6.56 

  บริการ จํานวน 
รอยละ 

87 
27.18 

15 
4.69 

11 
3.44 

13 
4.07 

9 
2.81 

135 
42.19 

  ผลิต จํานวน 
รอยละ 

18 
5.62 

11 
3.44 

7 
2.19 

10 
3.12 

7 
2.19 

53 
16.56 

รวม จํานวน 
รอยละ 

194 
60.62 

48 
15.00 

31 
9.69 

27 
8.44 

20 
6.25 

320 
100.00 

 
  จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนกิจการใหบริการมีจํานวน
พนักงานในกิจการไมเกิน 15 คนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.18 รองลงมาคือกิจการคาปลีกมีจํานวน
พนักงานไมเกิน 15 คน คิดเปนรอยละ 23.13 และกิจการคาปลีกมีจํานวนพนักงาน 16-25 คน กิจการ
ผลิตมีจํานวนพนักงานไมเกิน 15 คน คิดเปนรอยละ 5.62 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะของวิสาหกิจ   
ขนาดกลางและขนาดยอม 

ลักษณะวิสาหกิจ 
จํานวนวิสาหกิจ 

ขนาดยอม ขนาดกลาง รวม 
กิจการคาปลีก จํานวน 

รอยละ 
104 

32.50 
7 

2.19 
111 

34.69 
กิจการคาสง จํานวน 

รอยละ 
  21 
6.56 

- 21 
6.56 

กิจการบริการ จํานวน 
รอยละ 

126 
39.38 

9 
2.81 

135 
42.19 

กิจการผลิต จํานวน 
รอยละ 

  49 
15.31 

4 
1.25 

53 
16.56 

รวม จํานวน 
รอยละ 

300 
93.75 

20 
6.25 

320 
100.00 

 
  จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนกิจการใหบริการเขาลักษณะ
วิสาหกิจขนาดยอม จํานวน 126 ราย มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.38 รองลงมาเปนกิจการคาปลีกเขา
ลักษณะวิสาหกิจขนาดยอม จํานวน 104 ราย คิดเปนรอยละ 32.50 และกิจการผลิตเขาลักษณะ
วิสาหกิจขนาดยอม จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 15.31 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับการจัดทําบัญช ี
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดทําบญัชีของกิจการ 

การจัดทําบัญชีของกิจการ จํานวนราย รอยละ 
     ใชบริการสํานักงานบัญชี 125   39.06 
     จัดทําบัญชีเอง  45   14.06 
     ท้ังจัดทําบัญชีและใชบริการสํานักงานบัญชี 150   46.88 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีท้ังจัดทําบัญชีและใชบริการ
สํานักงานบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.88 รองลงมาใชบริการสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 
39.06 และจัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 14.06 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดทําบญัชีของกิจการ
และลักษณะของกิจการ 

การจัดทําบัญชีของกิจการ 
ลักษณะของกิจการ 

บริษัทจํากัด หางหุนสวนจํากัด หางหุนสวนสามัญ 
นิติบุคคล   

ใชบริการสํานกังานบัญชี จํานวน 
รอยละ 

30 
26.09 

88 
46.07 

7 
50.00 

จัดทําบัญชีเอง 
 

จํานวน 
รอยละ 

30 
26.09 

12 
6.28 

3 
21.43 

ท้ังจัดทําบัญชีและใช
บริการสํานักงานบัญชี  

จํานวน 
รอยละ 

55 
47.82 

91 
47.65 

4 
28.57 

รวม 
จํานวน 
รอยละ 

115 
100.00 

191 
100.00 

14 
100.00 

 
  จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการจัดทําบัญชีตามลักษณะของ
กิจการดังนี้ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากัดสวนใหญมีการจัดทําบัญชีโดยท้ังจัดทําบัญชี
และใชบริการสํานักงานบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.82 รองลงมาใชบริการสํานักงานบัญชี 
จัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 26.09 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหางหุนสวนจํากัดสวนใหญมีการจัดทําบัญชีโดยท้ังจัดทํา
บัญชีและใชบริการสํานักงานบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.65 รองลงมาจัดทําบัญชีโดยใช
บริการสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 46.07 และจัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 6.28 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหางหุนสวนสามัญนิติบุคคลสวนใหญมีการจัดทําบัญชีโดย
ใชบริการสํานักงานบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมาจัดทําบัญชีโดยท้ังจัดทําบัญชีและ
ใชบริการสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 28.57 และจัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 21.43 
    
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดทําบญัชีของกิจการ
และประเภทของกิจการ 

การจัดทําบัญชีของกิจการ 
ประเภทของกิจการ 

คาปลีก คาสง บริการ ผลิต 
 ใชบริการสํานักงานบัญชี จํานวน 

รอยละ 
32 

28.83 
9 

42.85 
65 

48.15 
19 

35.85 
 จัดทําบัญชีเอง จํานวน 

รอยละ 
14 

12.61 
4 

19.05 
19 

14.07 
8 

15.09 
ท้ังจัดทําบัญชีและใช       
บริการสํานักงานบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

65 
58.56 

8 
38.10 

51 
37.78 

26 
49.06 

รวม 
จํานวน 
รอยละ 

111 
100.00 

21 
100.00 

135 
100.00 

53 
100.00 

 
  จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการจัดทําบัญชีตามประเภท
ของกิจการดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกิจการคาปลีกมีการจัดทําบัญชีโดยทั้งจัดทําบัญชีและใช
บริการสํานักงานบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.56 รองลงมาใชบริการสํานักงานบัญชี คิดเปน
รอยละ 28.83 และจัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 12.61 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนกิจการคาสงมีการจัดทําบัญชีโดยใชบริการสํานักงานบัญชี
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.85 รองลงมาท้ังจัดทําบัญชีและใชบริการสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 
38.10 และจัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 19.05 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกิจการบริการมีการจัดทําบัญชีโดยใชบริการสํานักงานบัญชี
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.15 รองลงมาท้ังจัดทําบัญชีและใชบริการสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 
37.78 และจัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 14.07 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกิจการผลิตมีการจัดทําบัญชีโดยท้ังจัดทําบัญชีและใช
บริการสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 49.06 รองลงมาใชบริการสํานักงานบัญชี คิดเปนรอยละ 
35.85 และจัดทําบัญชีเอง คิดเปนรอยละ 15.09 
     
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความรูนักบัญชีหรือ
พนักงานบัญชขีองกิจการ 

ระดับความรูพนักงานบัญชขีองกิจการ จํานวนราย รอยละ 
     ปวช.  ปวส.    สาขา บัญชี 103  32.19 
     ปวช.  ปวส.    สาขา อ่ืนๆ   31   9.69 
     ปริญญาตรี     สาขา บัญชี 157  49.06 
     ปริญญาตรี     สาขา อ่ืนๆ  18    5.62 
     ปริญญาโท     สาขา บัญชี    9    2.81 
     ปริญญาโท     สาขา อ่ืนๆ    2    0.63 

รวม 320 100.00 
 
  จากตารางท่ี 18 พบวา ระดับความรูนักบัญชีหรือพนักงานบัญชีของกิจการของผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีความรูระดับปริญญาตรีสาขาบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.06 
รองลงมามีความรูระดับ ปวช. /ปวส. สาขาบัญชี คิดเปนรอยละ 32.19 และมีระดับความรู ปวช./ 
ปวส. สาขาอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 9.69  
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวิธีการจัดทําบัญชีของ          
กิจการ    

วิธีการจัดทําบัญชีของกิจการ จํานวนราย รอยละ 
     จัดทําดวยระบบมือ  79   24.69 
     ใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางการบัญชี 105   32.81 
     ใชคอมพิวเตอรแตไมใชโปรแกรมสําเร็จรูป 136   42.50 

รวม 320 100.00 
 
 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจัดทําบัญชีโดยใชคอมพิวเตอรแตไมใช
โปรแกรมสําเร็จรูปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.50 รองลงมาเปนการใชโปรแกรมสําเร็จรูปทาง   
การบัญชี คิดเปนรอยละ 32.81 และจัดทําดวยระบบมือ คิดเปนรอยละ 24.69 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะของกิจการและ   
วิธีการจัดทําบัญชีของกิจการ 

วิธีการจัดทําบัญชีของกิจการ 
ลักษณะของกิจการ 

บริษัทจํากัด หางหุนสวนจํากัด 
หางหุนสวนสามัญ

นิติบุคคล 

จัดทําดวยระบบมือ จํานวน 
รอยละ 

12 
10.44 

59 
30.89 

8 
57.15 

ใชโปรแกรมสําเร็จรูปทาง
บัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

61 
53.04 

39 
20.42 

5 
35.71 

ใชคอมพิวเตอรแตไมใช
โปรแกรมสําเร็จรูป 

จํานวน 
รอยละ 

42 
36.52 

93 
48.69 

1 
7.14 

รวม 
จํานวน 
รอยละ 

115 
100.00 

191 
100.00 

14 
100.00 

   
  จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวิธีการจัดทําบัญชีตามลักษณะ
ของกิจการดังนี้ 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนบริษัทจํากัดมีวิธีการจัดทําบัญชีโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.04 รองลงมาใชคอมพิวเตอรแตไมใชโปรแกรมสําเร็จรูป      
คิดเปนรอยละ 36.52 และจัดทําบัญชีดวยระบบมือ คิดเปนรอยละ 10.44 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหางหุนสวนจํากัดมีวิธีการจัดทําบัญชีโดยใชคอมพิวเตอร
แตไมใชโปรแกรมสําเร็จรูปมากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.69 รองลงมาจัดทําบัญชีดวยระบบมือ      
คิดเปนรอยละ 30.89 และใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี คิดเปนรอยละ 20.42 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหางหุนสวนสามัญนิติบุคคลมีวิธีการจัดทําบัญชีโดยจัดทํา
บัญชีดวยระบบมือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.15 รองลงมาใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี คิดเปน
รอยละ 35.71 และใชคอมพิวเตอรแตไมใชโปรแกรมสําเร็จรูป คิดเปนรอยละ 7.14 
   
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของกิจการและ
วิธีการจัดทําบัญชีของกิจการ 

วิธีการจัดทําบัญชีของกิจการ 
ประเภทของกิจการ 

คาปลีก คาสง บริการ ผลิต 
จัดทําดวยระบบมือ จํานวน 

รอยละ 
26 

23.42 
6 

28.57 
33 

24.44 
14 

26.42 
ใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี จํานวน 

รอยละ 
48 

43.25 
6 

28.57 
38 

28.15 
13 

24.53 
ใชคอมพิวเตอรแตไมใช
โปรแกรมสําเร็จรูป 

จํานวน 
รอยละ 

37 
33.33 

9 
42.86 

64 
47.41 

26 
49.05 

รวม จํานวน 
รอยละ 

111 
100.00 

21 
100.00 

135 
100.00 

53 
100.00 

 
  จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวิธีการจัดทําบัญชีตามประเภท
ของกิจการดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกิจการคาปลีกมีการจัดทําบัญชีโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป
ทางบัญชีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.25 รองลงมาใชคอมพิวเตอรแตไมใชโปรแกรมสําเร็จรูป      
คิดเปนรอยละ 33.33 และจัดทําดวยระบบมือ คิดเปนรอยละ 23.42 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกิจการคาสงมีการจัดทําบัญชีโดยใชคอมพิวเตอรแตไมใช
โปรแกรมสําเร็จรูปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.86 รองลงมาใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี และ
จัดทําดวยระบบมือ คิดเปนรอยละ 28.57 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกิจการใหบริการมีการจัดทําบัญชีโดยใชคอมพิวเตอรแต  
ไมใชโปรแกรมสําเร็จรูปมากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.41 รองลงมาใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี 
คิดเปนรอยละ 28.15 และจัดทําดวยระบบมือ คิดเปนรอยละ 24.44 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกิจการผลิตมีการจัดทําบัญชีโดยใชคอมพิวเตอรแตไมใช
โปรแกรมสําเร็จรูปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.05 รองลงมาจัดทําดวยระบบมือ คิดเปนรอยละ 
26.42 และใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางบัญชี คิดเปนรอยละ 24.53 
   
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดทํางบการเงิน         
ของกิจการ 

การจัดทํางบการเงินของกิจการ จํานวนราย รอยละ 
     รายป 320   100.00 
     รายไตรมาส  28     8.75 
     รายเดือน 144               45.00 
     รายวัน    3     0.94 

รวม 495 100.00 
หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ (ผูตอบแบบสอบถาม 320 ราย) 

 
  จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดมีการจัดทํางบการเงินรายป       
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาสวนใหญมีการจัดทํางบการเงินเปนรายเดือน คิดเปน  
รอยละ 45.00 และรายไตรมาส คิดเปนรอยละ 8.75 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากท่ีสุด     

ขอมูลบัญชีท่ีใหความสําคัญมากท่ีสุด จํานวนราย รอยละ 
     สินทรัพย  20    6.25 
     หนี้สิน  16    5.00 
     สวนของเจาของ    1      0.31 
     รายได 227   70.94 
     คาใชจาย  56   17.50 

รวม 320 100.00 
   
  จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญกับขอมูลทาง
บัญชีประเภทรายไดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 70.94 รองลงมาคือคาใชจาย คิดเปนรอยละ 17.50 และ
เปนสินทรัพย คิดเปนรอยละ 6.25  
 
ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญมากท่ีสุด    
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ขอมูลบัญชีท่ีใหความสําคัญมากท่ีสุด 

ระดับการศึกษา 
มัธยมศึกษา
หรือตํ่ากวา 

ปวช./ปวส. ปริญญาตรี ปริญญาโท 

     สินทรัพย  จํานวน 
รอยละ 

2 
5.88 

4 
7.02 

12 
5.97 

2 
7.14 

     หน้ีสิน จํานวน 
รอยละ 

2 
5.88 

4 
7.02 

8 
3.98 

2 
7.14 

     สวนของเจาของ จํานวน 
รอยละ 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

1 
3.57 

     รายได จํานวน 
รอยละ 

22 
64.71 

42 
73.68 

147 
73.13 

16 
57.15 

     คาใชจาย จํานวน 
รอยละ 

8 
23.53 

7 
12.28 

34 
16.92 

7 
25.00 

รวม จํานวน 
รอยละ 

34 
100.00 

57 
100.00 

201 
100.00 

28 
100.00 
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  จากตารางท่ี 24 พบวา ขอมูลทางบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญ
มากท่ีสุด จําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาหรือต่ํากวา ใหความสําคัญกับ
ขอมูลทางบัญชีมากท่ีสุด ในดานรายได คิดเปนรอยละ 64.71 รองลงมาเปนคาใชจาย คิดเปนรอยละ 
23.53 และสินทรัพย หนี้สิน คิดเปนรอยละ 5.88 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับ ปวช./ปวส. ใหความสําคัญกับขอมูลทางบัญชี
มากท่ีสุด ในดานรายได คิดเปนรอยละ 73.68 รองลงมาเปนคาใชจาย คิดเปนรอยละ 12.28 และ
สินทรัพย หนี้สิน คิดเปนรอยละ 7.02 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับขอมูลทางบัญชี
มากท่ีสุด ในดานรายได คิดเปนรอยละ 73.13 รองลงมาเปนคาใชจาย คิดเปนรอยละ 16.92 และ
สินทรัพย คิดเปนรอยละ 5.97 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโท ใหความสําคัญกับขอมูลทางบัญชี
มากท่ีสุด ในดานรายได คิดเปนรอยละ 57.15 รองลงมาเปนคาใชจาย คิดเปนรอยละ 25.00 และ 
สินทรัพย หนี้สิน คิดเปนรอยละ 7.14 
   
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทขอมูลทางบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามไดรับและ      
นําไปใชในการบริหารงาน 

ขอมูลทางบัญชีท่ีใชในการบริหารงาน ใช ไมใช รวม 
     รายงานการรับและจายเงนิสด จํานวน 

รอยละ 
307 

95.94 
13 

4.06 
320 

100.00 
     รายงานรายได จํานวน 

รอยละ 
300 

93.75 
20 

6.25 
320 

100.00 
     รายงานคาใชจาย จํานวน 

รอยละ 
299 

93.44 
21 

6.56 
320 

100.00 
     รายงานการจัดซ้ือ จํานวน 

รอยละ 
231 

72.19 
89 

27.81 
320 

100.00 
     รายงานการขาย จํานวน 

รอยละ 
243 

75.94 
77 

24.06 
320 

100.00 
     รายงานการรับชําระหนี ้ จํานวน 

รอยละ 
243 

75.94 
77 

24.06 
320 

100.00 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทขอมูลทางบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามไดรับและ    
นําไปใชในการบริหารงาน (ตอ) 

ขอมูลทางบัญชีท่ีใชในการบริหารงาน ใช ไมใช รวม 
     รายงานสินคาคงเหลือ จํานวน 

รอยละ 
224 

70.00 
96 

30.00 
320 

100.00 
     งบกําไรขาดทุน จํานวน 

รอยละ 
222 

69.38 
98 

30.62 
320 

100.00 
     งบดุล จํานวน 

รอยละ 
187 

58.44 
133 

41.56 
320 

100.00 
   
  จากตารางที่ 25 พบวา ประเภทของขอมูลทางบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมี
การใชในการบริหารเรียงตามลําดับคือ รายงานการรับจายเงินสดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 95.94 
รองลงมาเปนรายงานรายได คิดเปนรอยละ 93.75 และรายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 93.44  
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลทางบัญชีที่ผูตอบแบบสอบถามไดรับและนําไปใชในการบริหารงาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

ขอมูลทางบัญชีที่ใชในการบริหารงาน 
 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษาหรือต่ํากวา ปวช./ปวส. ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม 
รายงานการรับและจายเงินสด จํานวน 

รอยละ 
34 

100 
- 
- 

34 
100.00 

53 
92.98 

4 
7.02 

57 
100.00 

194 
96.52 

7 
3.48 

201 
100.00 

26 
92.86 

2 
7.14 

28 
100.00 

รายงานรายได จํานวน 
รอยละ 

29 
85.29 

5 
14.71 

34 
100.00 

47 
82.46 

10 
17.54 

57 
100.00 

198 
98.51 

3 
1.49 

201 
100.00 

26 
92.86 

2 
7.14 

28 
100.00 

รายงานคาใชจาย จํานวน 
รอยละ 

29 
85.29 

5 
14.71 

34 
100.00 

46 
80.70 

11 
19.30 

57 
100.00 

196 
97.51 

5 
2.49 

201 
100.00 

28 
100.00 

- 
- 

28 
100.00 

รายงานการจัดซื้อ จํานวน 
รอยละ 

15 
44.12 

19 
55.88 

34 
100.00 

31 
54.39 

26 
45.61 

57 
100.00 

161 
80.10 

40 
19.90 

201 
100.00 

24 
85.71 

4 
14.29 

28 
100.00 

รายงานการขาย จํานวน 
รอยละ 

18 
52.94 

16 
47.06 

34 
100.00 

33 
57.89 

24 
42.11 

57 
100.00 

165 
82.09 

36 
17.91 

201 
100.00 

27 
96.43 

1 
3.57 

28 
100.00 

รายงานการรับชําระหนี้ จํานวน 
รอยละ 

21 
61.76 

13 
38.24 

34 
100.00 

32 
56.14 

25 
43.86 

57 
100.00 

164 
81.59 

37 
18.41 

201 
100.00 

26 
92.86 

2 
7.14 

28 
100.00 

รายงานสินคาคงเหลือ จํานวน 
รอยละ 

16 
47.06 

18 
52.94 

34 
100.00 

29 
50.88 

28 
49.12 

57 
100.00 

153 
76.12 

48 
23.88 

201 
100.00 

26 
92.86 

2 
7.14 

28 
100.00 

 
 

36 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลทางบัญชีที่ผูตอบแบบสอบถามไดรับและนําไปใชในการบริหารงาน จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 

ขอมูลทางบัญชีที่ใชในการบริหารงาน 
 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษาหรือต่ํากวา ปวช./ปวส. ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม 
งบกําไรขาดทุน จํานวน 

รอยละ 
10 

29.41 
24 

70.59 
34 

100.00 
30 

52.63 
27 

47.37 
57 

100.00 
158 

78.61 
43 

21.39 
201 

100.00 
24 

85.71 
4 

14.29 
28 

100.00 
งบดุล จํานวน 

รอยละ 
7 

20.59 
27 

79.41 
34 

100.00 
26 

45.61 
31 

54.39 
57 

100.00 
130 

64.68 
71 

35.32 
201 

100.00 
24 

85.71 
4 

14.29 
28 

100.00 
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  จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการ
บริหารงาน จําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา สวนใหญใชขอมูลทาง
บัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานการรับและจายเงินสด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาเปน
รายงานรายได และรายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 85.29 และรายงานการรับชําระหนี้ คิดเปน   
รอยละ 61.76 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับ ปวช./ปวส. สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีใน
การบริหารงาน ในดานรายงานการรับและจายเงินสด คิดเปนรอยละ 92.98 รองลงมาเปนรายงาน
รายได คิดเปนรอยละ 82.46 และรายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 80.70 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีใน
การบริหารงาน ในดานรายงานรายได คิดเปนรอยละ 98.51 รองลงมาเปนรายงานคาใชจาย คิดเปน
รอยละ 97.51 และรายงานการรับจายเงินสด คิดเปนรอยละ 96.52 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาโท สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีใน
การบริหารงาน ในดานรายงานคาใชจายคิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาเปนรายงานการขายคิดเปน
รอยละ 96.43 และรายงานการรับและจายเงินสด รายงานรายได รายงานการรับชําระหนี้ รายงาน
สินคาคงเหลือ คิดเปนรอยละ 92.86 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลทางบัญชีท่ีผูตอบแบบสอบถามไดรับและนําไปใชใน
การบริหารงาน จําแนกตามลักษณะของกิจการ 

ขอมูลทางบัญชีท่ีใชในการ
บริหารงาน 

 

ลักษณะของกิจการ 

บริษัทจํากัด หางหุนสวนจํากัด 
หางหุนสวนสามัญนิติ

บุคคล 

ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม ใช ไมใช รวม 
รายงานการรับ
และจายเงินสด 

จํานวน 
รอยละ 

112 
97.39 

3 
2.61 

115 
100.00 

184 
96.34 

7 
3.66 

191 
100.00 

11 
78.57 

3 
21.43 

14 
100.00 

รายงานรายได จํานวน 
รอยละ 

113 
98.26 

2 
1.74 

115 
100.00 

174 
91.10 

17 
8.90 

191 
100.00 

13 
92.86 

1 
7.14 

14 
100.00 

รายงาน
คาใชจาย 

จํานวน 
รอยละ 

114 
99.13 

1 
0.87 

115 
100.00 

172 
90.05 

19 
9.95 

191 
100.00 

13 
92.86 

1 
7.14 

14 
100.00 

รายงานการ
จัดซื้อ 

จํานวน 
รอยละ 

93 
80.87 

22 
19.13 

115 
100.00 

129 
67.54 

62 
32.46 

191 
100.00 

9 
64.29 

5 
35.71 

14 
100.00 

รายงานการขาย จํานวน 
รอยละ 

104 
90.43 

11 
9.57 

115 
100.00 

129 
67.54 

62 
32.46 

191 
100.00 

10 
71.43 

4 
28.57 

14 
100.00 

รายงานการรับ
ชําระหนี้ 

จํานวน 
รอยละ 

101 
87.83 

14 
12.17 

115 
100.00 

132 
69.11 

59 
30.89 

191 
100.00 

10 
71.43 

4 
28.57 

14 
100.00 

รายงานสินคา
คงเหลือ 

จํานวน 
รอยละ 

93 
80.87 

22 
19.13 

115 
100.00 

119 
62.30 

72 
37.70 

191 
100.00 

12 
85.71 

2 
14.29 

14 
100.00 

งบกําไรขาดทุน จํานวน 
รอยละ 

98 
85.22 

17 
14.78 

115 
100.00 

118 
61.78 

73 
38.22 

191 
100.00 

6 
42.86 

8 
57.14 

14 
100.00 

งบดุล จํานวน 
รอยละ 

87 
75.65 

28 
24.35 

115 
100.00 

95 
49.74 

96 
50.26 

191 
100.00 

5 
35.71 

9 
64.29 

14 
100.00 

 
  จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชขอมูลทางบัญชีท่ีใชในการ
บริหารงาน จําแนกตามลักษณะของกิจการ ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากัด สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน 
ในดานรายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 99.13 รองลงมาเปนรายงานรายได คิดเปนรอยละ 98.26 
และรายงานการรับและจายเงินสด คิดเปนรอยละ 97.39 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหางหุนสวนจํากัด สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการ
บริหารงาน ในดานรายงานการรับและจายเงินสด คิดเปนรอยละ 96.34 รองลงมาเปนรายงานรายได 
คิดเปนรอยละ 91.10 และรายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 90.05 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนหางหุนสวนสามัญนิติบุคคล สวนใหญใชขอมูลทางบัญชี
ในการบริหารงาน ในดานรายงานรายไดและรายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 92.86 เทากัน
รองลงมาเปนรายงานสินคาคงเหลือ คิดเปนรอยละ 85.71 และรายงานการรับและจายเงินสด คิดเปน
รอยละ 78.57 
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลทางบัญชีที่ผูตอบแบบสอบถามไดรับและนําไปใชในการบริหารงาน จําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน 
(ไมรวมที่ดิน) 

ขอมูลทางบัญชีที่ใชในการ
บริหารงาน 

 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวม ที่ดิน) : บาท 
ไมเกิน 1 ลาน 

 
(107) 

1,000,001 – 
5,000,000  

(108) 

5,000,001 – 
10,000,000  

(43) 

10,000,001 – 
30,000,000 

(34) 

30,000,001- 
50,000,000 

(10) 

50,000,001 – 
60,000,000 

(3) 

มากกวา 60 ลาน 
 

(15) 

ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช 
รายงานการรับ
และจายเงินสด 

จํานวน 
รอยละ 

103 
96.26 

4 
3.74 

102 
94.44 

6 
5.56 

41 
95.35 

2 
4.65 

33 
97.06 

1 
2.94 

10 
100.00 

- 
- 

3 
100.00 

- 
- 

15 
100.00 

- 
- 

รายงานรายได จํานวน 
รอยละ 

96 
89.72 

11 
10.28 

101 
93.52 

7 
6.48 

42 
97.67 

1 
2.33 

33 
97.06 

1 
2.94 

10 
100.00 

- 
- 

3 
100.00 

- 
- 

15 
100.00 

- 
- 

รายงาน
คาใชจาย 

จํานวน 
รอยละ 

94 
87.85 

13 
12.15 

104 
96.30 

4 
3.70 

41 
95.35 

2 
4.65 

32 
94.12 

2 
5.88 

10 
100.00 

- 
- 

3 
100.00 

- 
- 

15 
100.00 

 

รายงานการ
จัดซื้อ 

จํานวน 
รอยละ 

59 
55.14 

48 
44.86 

87 
80.56 

21 
19.44 

34 
79.07 

9 
20.93 

27 
79.41 

7 
20.59 

8 
80.00 

2 
20.00 

3 
100.00 

- 
- 

13 
86.67 

2 
13.33 

รายงานการขาย จํานวน 
รอยละ 

58 
54.21 

49 
45.79 

91 
84.26 

17 
15.74 

39 
90.70 

4 
9.30 

29 
85.26 

5 
14.71 

10 
100.00 

- 
- 

3 
100.00 

- 
- 

13 
86.67 

2 
13.33 

รายงานการรับ
ชําระหนี้ 

จํานวน 
รอยละ 

60 
56.07 

47 
43.93 

87 
80.56 

21 
19.44 

39 
90.70 

4 
9.30 

33 
97.06 

1 
2.94 

8 
80.00 

2 
20.00 

2 
66.67 

1 
33.33 

14 
93.33 

1 
6.67 
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลทางบัญชีที่ผูตอบแบบสอบถามไดรับและนําไปใชในการบริหารงาน จําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน 
(ไมรวมที่ดิน) (ตอ) 

ขอมูลทางบัญชีที่ใชในการ
บริหารงาน 

 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวม ที่ดิน) : บาท 
ไมเกิน 1 ลาน 

 
(107) 

1,000,001 – 
5,000,000  

(108) 

5,000,001 – 
10,000,000  

(43) 

10,000,001 – 
30,000,000 

(34) 

30,000,001- 
50,000,000 

(10) 

50,000,001 – 
60,000,000 

(3) 

มากกวา 60 ลาน 
 

(15) 

ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช ใช ไมใช 
รายงานสินคา
คงเหลือ 

จํานวน 
รอยละ 

56 
52.34 

51 
47.66 

82 
75.93 

26 
24.07 

35 
81.40 

8 
18.60 

27 
79.41 

7 
20.59 

8 
80.00 

2 
20.00 

3 
100.00 

- 
- 

13 
86.67 

2 
13.33 

งบกําไรขาดทุน จํานวน 
รอยละ 

57 
53.27 

50 
46.73 

78 
72.22 

30 
27.78 

37 
86.05 

6 
13.95 

26 
76.47 

8 
23.53 

8 
80.00 

2 
20.00 

3 
100.00 

- 
- 

13 
86.67 

2 
13.33 

งบดุล จํานวน 
รอยละ 

42 
39.25 

65 
60.75 

65 
60.19 

43 
39.81 

33 
76.74 

10 
23.26 

23 
67.65 

11 
32.35 

8 
80.00 

2 
20.00 

3 
100.00 

- 
- 

13 
86.67 

2 
13.33 
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  จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชขอมูลทางบัญชีท่ีใชในการ
บริหารงาน จําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน)ไมเกิน 1 ลานบาท
สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานการรับและจายเงินสด คิดเปนรอยละ 
96.26 รองลงมาเปนรายงานรายได คิดเปนรอยละ 89.72 และรายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 87.85  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน)1,000,001 – 
5,000,000 บาท สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานคาใชจาย คิดเปน  
รอยละ 96.30 รองลงมาเปนรายงานการรับและจายเงินสด คิดเปนรอยละ 94.44 และ รายงานรายได    
คิดเปนรอยละ 93.52  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 5,000,001 – 
10,000,000 บาท สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานรายได คิดเปน     
รอยละ 97.67 รองลงมาเปนรายงานการรับและจายเงินสด รายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 95.35 
และรายงานการขาย รายงานการรับชําระหนี้ คิดเปนรอยละ 90.70 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 10,000,001 – 
30,000,000 บาท สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานการรับและจาย    
เงินสด รายงานรายได รายงานการรับชําระหนี้ คิดเปนรอยละ 97.06 รองลงมาเปนรายงานคาใชจาย 
คิดเปนรอยละ 94.12 และรายงานการขาย คิดเปนรอยละ 85.26 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 30,000,001 – 
50,000,000 บาท สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานการรับและจาย    
เงินสด รายงานรายได รายงานคาใชจาย รายงานการขาย คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาเปน
รายงานการจัดซ้ือ รายงานการรับชําระหนี้ รายงานสินคาคงเหลือ งบกําไรขาดทุน งบดุล คิดเปน
รอยละ 80.00 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 50,000,001 – 
60,000,001 บาท สวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานการรับและจาย    
เงินสด รายงานรายได รายงานคาใชจาย รายงานการจัดซ้ือ รายงานการขาย รายงานสินคาคงเหลือ 
งบกําไรขาดทุน งบดุล คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาเปนรายงานการรับชําระหนี้ คิดเปนรอยละ 
66.67 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) มากกวา 60 ลาน
บาทสวนใหญใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน ในดานรายงานการรับและจายเงินสด รายงาน
รายได รายงานคาใชจาย คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาเปนรายงานการรับชําระหน้ี คิดเปนรอยละ 



 44

93.33 และรายงานการจัดซ้ือ รายงานการขาย รายงานสินคาคงเหลือ งบกําไรขาดทุน งบดุล คิดเปน
รอยละ 86.67 
 
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของวัตถุประสงคของการจัดทําบัญชขีองกิจการของ    
ผูตอบแบบสอบถาม 

 
  จากตารางท่ี  29 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
วัตถุประสงคในการจัดทําบัญชีโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) โดยมีวัตถุประสงคของการ
จัดทําบัญชีเรียงตามลําดับคาเฉล่ียดังนี้ เพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ อยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือเพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม อยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.24) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของกฎหมาย อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.02) 

วัตถุประสงคการจัดทําขอบัญชี 
ระดับความคิดเห็น 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. เพ่ือใชประกอบการขอ
สินเช่ือของสถาบันการเงิน 

จํานวน 
รอยละ 

36 
11.25 

74 
23.12 

107 
33.44 

71 
22.19 

32 
10.00 

320 
100.00 

3.03 
ปานกลาง 

2. เพ่ือทราบกระแสเงินสด
ของกิจการ 

จํานวน 
รอยละ 

66 
20.62 

125 
39.06 

111 
34.69 

12 
3.75 

6 
1.88 

320 
100.00 

3.73 
มาก 

3. เพ่ือทราบถึงความม่ันคง 
สภาพคลองความสามารถ
ในการชําระหน้ีของกิจการ 

จํานวน 
รอยละ 

71 
22.19 

100 
31.25 

133 
41.56 

13 
4.06 

3 
0.94 

320 
100.00 

3.70 
มาก 

4. เพ่ือทราบผลการ
ดําเนินงานของกิจการ 

จํานวน 
รอยละ 

136 
42.50 

137 
42.81 

45 
14.06 

2 
0.63 

- 
- 

320 
100.00 

4.27 
มาก 

5. เพ่ือใชในการประเมินผล
ความสามารถของผูบริหาร 

จํานวน 
รอยละ 

44 
13.75 

90 
28.13 

145 
45.31 

26 
8.12 

15 
4.69 

320 
100.00 

3.38 
ปานกลาง 

6. เพ่ือใหเปนไปตาม
ขอบังคับของกฎหมาย 

จํานวน 
รอยละ 

76 
23.75 

181 
56.56 

57 
17.81 

4 
1.25 

2 
0.63 

320 
100.00 

4.02 
มาก 

7. เพ่ือใชประกอบการเสีย
ภาษีเงินไดและ
ภาษีมูลคาเพ่ิม 

จํานวน 
รอยละ 

118 
36.88 

165 
51.56 

34 
10.63 

2 
0.62 

1 
0.31 

320 
100.00 

4.24 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.77 
มาก 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคของ  
การจัดทําบัญชีของกิจการ จําแนกตามระดับการศึกษา 

วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชี 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษา
หรือตํ่ากวา 

ปวช./
ปวส. 

ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. เพ่ือใชประกอบการขอสินเช่ือ
ของสถาบันการเงิน 

2.74 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2. เพ่ือทราบกระแสเงินสดของ
กิจการ 

3.58 
มาก 

3.63 
มาก 

3.75 
มาก 

4.11 
มาก 

3.73 
มาก 

3. เพ่ือทราบถึงความม่ันคง สภาพ
คลอง ความสามารถใน  
การชําระหน้ี 

3.26 
ปานกลาง 

3.74 
มาก 

3.69 
มาก 

4.18 
มาก 

3.70 
มาก 

4. เพ่ือทราบผลการดําเนินงานของ
กิจการ 

3.85 
มาก 

4.16 
มาก 

4.34 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.27 
มาก 

5. เพ่ือใชในการประเมินผล
ความสามารถของผูบริหาร 

2.79 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

6. เพ่ือใหเปนไปตามขอบังคับของ
กฎหมาย 

3.85 
มาก 

3.95 
มาก 

4.05 
มาก 

4.07 
มาก 

4.02 
มาก 

7. เพ่ือใชประกอบการเสียภาษีเงิน
ไดและภาษีมูลคาเพ่ิม 

4.09 
มาก 

4.19 
มาก 

4.25 
มาก 

4.46 
มาก 

4.24 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.45 
ปานกลาง 

3.70 
มาก 

3.81 
มาก 

4.00 
มาก 

3.77 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคของการจัดทํา
บัญชีจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับมัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา คือ เพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม
(คาเฉล่ีย 4.09 ) รองลงมาเพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ เพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของ
กฎหมาย (คาเฉล่ีย 3.85) และเพื่อทราบกระแสเงินสดของกิจการ (คาเฉล่ีย 3.58) 
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  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับ ปวช./ปวส. คือ เพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 
4.19) รองลงมาเพ่ือทราบผลการดําเนินงานของกิจการ (คาเฉล่ีย 4.16) และเพื่อใหเปนไปตาม
ขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 3.95) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับปริญญาตรี คือ เพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาเพื่อ
ใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.25) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับ
ของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 4.05) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับปริญญาโท คือ เพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาเพื่อ
ใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.46) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับ
ของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคของ     
การจัดทําบัญชี จําแนกตามลักษณะของกิจการ 

วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชี 
 

ลักษณะของกิจการ 
บริษัทจํากัด หางหุนสวน

จํากัด 
หางหุนสวน

สามัญนิติบุคคล 
รวม 

คา เฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. เพ่ือใชประกอบการขอสินเช่ือของ
สถาบันการเงิน 

3.32 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2. เพ่ือทราบกระแสเงินสดขอกิจการ 3.98 
มาก 

3.58 
มาก 

3.64 
มาก 

3.73 
มาก 

3. เพ่ือทราบถึงความม่ันคง สภาพคลอง 
ความสามารถในการชําระหน้ี 

4.02 
มาก 

3.50 
มาก 

3.79 
มาก 

3.70 
มาก 

4. เพ่ือทราบผลการดําเนินงานของ
กิจการ 

4.57 
มากที่สุด 

4.10 
มาก 

4.14 
มาก 

4.27 
มาก 

5. เพ่ือใชในการประเมินความสามารถ
ของผูบริหาร 

3.74 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

6. เพ่ือใหเปนไปตามขอบังคับของ
กฎหมาย 

4.21 
มาก 

3.91 
มาก 

3.93 
มาก 

4.02 
มาก 

7. เพ่ือใชประกอบการเสียภาษีเงินได
และภาษีมูลคาเพ่ิม 

4.33 
มาก 

4.18 
มาก 

4.21 
มาก 

4.24 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

4.02 
มาก 

3.61 
มาก 

3.73 
มาก 

3.77 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคของการจัดทํา
บัญชีจําแนกตามลักษณะของกิจการ ดังนี้ 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามที่เปน
บริษัทจํากัด คือ เพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ (คาเฉล่ีย  4.57 ) รองลงมาเพื่อใช
ประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.33) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของ
กฎหมาย (คาเฉล่ีย 4.21) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามที่เปน
หางหุนสวนจํากัด คือ เพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.18 ) 
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รองลงมาเพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ  (คาเฉล่ีย 4.10) และเพ่ือใหเปนไปตามขอบังคับ
ของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 3.91) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามที่เปน
หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล คือ เพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 
4.21 ) รองลงมาเพ่ือทราบผลการดําเนินงานของกิจการ (คาเฉล่ีย 4.14) และเพื่อใหเปนไปตาม
ขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางที่ 32 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามวัตถุประสงคของการจัดทําบัญชี จําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน 
(ไมรวมที่ดิน) 

วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชี 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวม ที่ดิน) : บาท 
 

รวม ไมเกิน 1 ลาน 
1,000,001 – 
5,000,000  

5,000,001 – 
10,000,000  

10,000,001 – 
30,000,000 

30,000,001- 
50,000,000 

50,000,001 – 
60,000,000 

มากกวา 60 
ลาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. เพื่อใชประกอบการขอสินเชื่อของ
สถาบันการเงิน 

2.69 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

4.00 
มาก 

3.67 
มาก 

3.73 
มาก 

3.03 
ปานกลาง 

2. เพื่อทราบกระแสเงินสดขอกิจการ 3.40 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

3.93 
มาก 

3.85 
มาก 

4.20 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

4.27 
มาก 

3.73 
มาก 

3. เพื่อทราบถึงความมั่นคง สภาพคลอง 
ความสามารถในการชําระหนี้ 

3.40 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.88 
มาก 

3.77 
มาก 

4.20 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

4.33 
มาก 

3.70 
มาก 

4. เพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ 4.09 
มาก 

4.25 
มาก 

4.30 
มาก 

4.44 
มาก 

4.90 
มากที่สุด 

5.00 
มากที่สุด 

4.67 
มากที่สุด 

4.27 
มาก 

5. เพื่อใชในการประเมินความสามารถ
ของผูบริหาร 

3.13 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.30 
ปานกลาง 

4.67 
มากที่สุด 

4.20 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

6. เพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของ
กฎหมาย 

3.92 
มาก 

3.94 
มาก 

4.19 
มาก 

4.09 
มาก 

4.00 
มาก 

4.33 
มาก 

4.47 
มาก 

4.02 
มาก 

7. เพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและ
ภาษีมูลคาเพิ่ม 

4.11 
มาก 

4.20 
มาก 

4.53 
มากที่สุด 

4.21 
มาก 

4.30 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

4.53 
มากที่สุด 

4.24 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.53 
มาก 

3.76 
มาก 

3.92 
มาก 

3.90 
มาก 

4.13 
มาก 

4.53 
มากที่สุด 

4.31 
มาก 

3.77 
มาก 

49 
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  จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคของการจัดทํา
บัญชีจําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) ดังนี้ 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน)ไมเกิน 1 ลานบาท คือ เพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงิน
ไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาเพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ (คาเฉล่ีย 
4.09) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 3.92) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 1,000,001 – 5,000,000 บาท คือ เพ่ือทราบผลการ
ดําเนินงานของกิจการ  (คาเฉล่ีย  4.25) รองลงมาเพ่ือใชประกอบการเสียภาษี เ งินไดและ
ภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.20) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 3.94) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 5,000,001 – 10,000,000 บาท คือ เพื่อใชประกอบการ
เสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาเพื่อทราบผลการดําเนินงานของกิจการ 
(คาเฉล่ีย 4.30) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 4.19) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 10,000,001 – 30,000,000 บาท คือ เพ่ือทราบผลการ
ดําเนินงานของกิจการ  (คาเฉล่ีย  4.44) รองลงมาเพ่ือใชประกอบการเสียภาษี เ งินไดและ
ภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 4.21) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 4.09) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน(ไมรวมท่ีดิน)  30,000,001 – 50,000,000 บาท คือ เพ่ือทราบผลการ
ดําเนินงานของกิจการ  (คาเฉล่ีย  4.90) รองลงมาเพ่ือใชประกอบการเสียภาษี เ งินไดและ
ภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉลี่ย 4.30) และเพ่ือทราบกระแสเงินสดของกิจการ เพื่อทราบถึงความม่ันคง 
สภาพคลอง ความสามารถในการชําระหนี้ (คาเฉล่ีย 4.20) 
  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 50,000,001 – 60,000,000 บาท คือ เพ่ือทราบผลการ
ดําเนินงานของกิจการ (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาเพื่อทราบกระแสเงินสดของกิจการ  เพื่อทราบถึง
ความม่ันคง สภาพคลอง ความสามารถในการชําระหนี้ เพื่อใชในการประเมินความสามารถของ
ผูบริหารและเพ่ือใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพ่ิม (คาเฉลี่ย 4.67 เทากัน) และ
เพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 4.33) 
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  วัตถุประสงคของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) มากกวา 60 ลานบาท คือ เพ่ือทราบผลการดําเนินงาน
ของกิจการ (คาเฉล่ีย 4.67) รองลงมาเพื่อใชประกอบการเสียภาษีเงินไดและภาษีมูลคาเพิ่ม (คาเฉล่ีย 
4.53 ) และเพื่อใหเปนไปตามขอบังคับของกฎหมาย (คาเฉล่ีย 4.47) 
   
ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตอ                    
ประโยชนของการจัดทําบัญชีของกิจการ 

 
ประโยชนของการจัดทําบัญชี 

ระดับความคิดเห็น 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. เพ่ือใชเปนเครื่องมือวัด
ความสําเร็จในการดําเนินงาน 

จํานวน 
รอยละ 

117 
36.56 

139 
43.44 

61 
19.06 

2 
0.63 

1 
0.31 

320 
100.00 

4.15 
มาก 

2. เพ่ือใชเปนเครื่องมือชวยในการ
วางแผนและตัดสินใจของธุรกิจ 

จํานวน 
รอยละ 

80 
25.00 

155 
48.44 

80 
25.00 

4 
1.25 

1 
0.31 

320 
100.00 

3.97 
มาก 

3. เพ่ือใชในการวางแผนควบคุม
กําไร 

จํานวน 
รอยละ 

82 
25.62 

174 
54.38 

60 
18.75 

3 
0.94 

1 
0.31 

320 
100.00 

4.04 
มาก 

4. เพ่ือใชในการหาแหลงเงินทุน จํานวน 
รอยละ 

40 
12.50 

113 
35.31 

107 
33.43 

46 
14.38 

14 
4.38 

320 
100.00 

3.37 
ปานกลาง 

5. เพ่ือใหมีระบบควบคุมภายในที่
ดีเปนการปองกันการทุจริตและ
ความผิดพลาด                 

จํานวน 
รอยละ 

92 
28.75 

169 
52.82 

49 
15.31 

9 
2.81 

1 
0.31 

320 
100.00 

4.07 
มาก 

6. เพ่ือใชวางแผนภาษีในการเสีย
ภาษีอยางถูกตองและประหยัด 

จํานวน 
รอยละ 

92 
28.75 

185 
57.81 

38 
11.88 

5 
1.56 

- 
- 

320 
100.00 

4.14 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.96 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นประโยชนของการจัดทํา
บัญชีโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96) โดยมีความคิดเห็นตอประโยชนของการจัดทําบัญชี
ของกิจการเรียงตามลําดับคาเฉล่ียดังนี้ เพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จในการดําเนินงานอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือเพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) และเพื่อใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปนการปองกันการทุจริตและ
ความผิดพลาดอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามประโยชนของการ         
จัดทําบัญชีของกิจการ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ประโยชนของการจัดทําบัญชี 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษา
หรือตํ่ากวา 

ปวช./ปวส. ปริญญา
ตรี 

ปริญญา
โท 

รวม 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. เพ่ือใชเปนเครื่องมือวัดความสําเร็จ
ในการดําเนินงาน 

3.79 
มาก 

3.96 
มาก 

4.24 
มาก 

4.32 
มาก 

4.15 
มาก 

2. เพ่ือใชเปนเครื่องมือชวยในการ
วางแผนและตัดสินใจของธุรกิจ 

3.59 
มาก 

3.86 
มาก 

4.00 
มาก 

4.39 
มาก 

3.97 
มาก 

3. เพ่ือใชในการวางแผนควบคุมกําไร 3.77 
มาก 

3.95 
มาก 

4.06 
มาก 

4.46 
มาก 

4.04 
มาก 

4. เพ่ือใชในการหาแหลงเงินทุน 3.21 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.68 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

5. เพ่ือใหมีระบบควบคุมภายในที่ดี
เปนการปองกันการทุจริตและความ
ผิดพลาด 

3.88 
มาก 

3.97 
มาก 

4.08 
มาก 

4.39 
มาก 

4.07 
มาก 

6. เพ่ือใชวางแผนภาษีในการเสียภาษี
อยางถูกตองและประหยัด 

4.15 
มาก 

4.07 
มาก 

4.13 
มาก 

4.29 
มาก 

4.14 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.73 
มาก 

3.84 
มาก 

3.99 
มาก 

4.26 
มาก 

3.96 
มาก 

 

  จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นประโยชนของการจัดทําบัญชี
จําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับมัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา คือ เพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและ
ประหยัด (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาเพื่อใหมีระบบควบคุมภายในที่ดีเปนการปองกันการทุจริตและ
ความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 3.88) และ เพื่อใชในการวางแผนควบคุมกําไร (คาเฉล่ีย 3.77) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับ ปวช./ปวส. คือ เพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด 
(คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาเพ่ือใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปนการปองกันการทุจริตและความ
ผิดพลาด (คาเฉล่ีย 3.97) และเพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จในการดําเนินงาน (คาเฉล่ีย 3.96)  



 53

  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับปริญญาตรี คือ เพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จในการดําเนินงาน (คาเฉล่ีย 4.24) 
รองลงมาเพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด (คาเฉล่ีย 4.13) และเพ่ือใหมี
ระบบควบคุมภายในท่ีดีเปนการปองกันการทุจริตและความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.08) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
การศึกษาระดับปริญญาโท คือ เพื่อใชในวางแผนควบคุมกําไร (คาเฉล่ีย 4.46) รองลงมาเพื่อใชเปน
เคร่ืองมือชวยในการวางแผนและตัดสินใจของธุรกิจและเพ่ือใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปนการ
ปองกันการทุจริตและความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.39 เทากัน) 
   
ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามประโยชนของการ         
จัดทําบัญชีของกิจการ จําแนกตามลักษณะของกิจการ 

ประโยชนของการจัดทําบัญชี 
 

ลักษณะของกิจการ 
บริษัทจํากัด หางหุนสวน

จํากัด 
หางหุนสวน

สามัญนิติบุคคล 
รวม 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. เพ่ือใชเปนเครื่องมือวัดความสําเร็จ
ในการดําเนินงาน 

4.35 
มาก 

4.04 
มาก 

4.14 
มาก 

4.15 
มาก 

2. เพ่ือใชเปนเครื่องมือชวยในการ
วางแผนและตัดสินใจของธุรกิจ 

4.22 
มาก 

3.80 
มาก 

4.21 
มาก 

3.97 
มาก 

3. เพ่ือใชในการวางแผนควบคุมกําไร 4.24 
มาก 

3.93 
มาก 

3.92 
มาก 

4.04 
มาก 

4. เพ่ือใชในการหาแหลงเงินทุน 3.70 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

5. เพ่ือใหมีระบบควบคุมภายในที่ดีเปน
การปองกันการทุจริตและความ
ผิดพลาด 

4.35 
มาก 

3.88 
มาก 

4.29 
มาก 

4.07 
มาก 

6. เพ่ือใชวางแผนภาษีในการเสียภาษี
อยางถูกตองและประหยัด 

4.23 
มาก 

4.06 
มาก 

4.43 
มาก 

4.14 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

4.18 
มาก 

3.81 
มาก 

4.09 
มาก 

3.96 
มาก 
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  จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นประโยชนของการจัดทํา
บัญชีจําแนกตามลักษณะของกิจการ ดังนี้ 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
บริษัทจํากัด คือ เพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จในการดําเนินงานและเพ่ือใหมีระบบควบคุม
ภายในที่ดีเปนการปองกันการทุจริตและความผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.35 เทากัน) รองลงมาเพ่ือใชใน
การวางแผนควบคุมกําไร (คาเฉล่ีย 4.24) และเพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและ
ประหยัด (คาเฉล่ีย 4.23) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน    
หางหุนสวนจํากัด คือ เพ่ือใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด (คาเฉล่ีย 4.06) 
รองลงมาเพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จในการดําเนินงาน (คาเฉล่ีย 4.04) และเพื่อใชในการ
วางแผนควบคุมกําไร (คาเฉล่ีย 3.93) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน   
หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล คือ เพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด 
(คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาเพ่ือใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปนการปองกันการทุจริตและความ
ผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.29) และเพื่อใชเปนเคร่ืองมือชวยในการวางแผนและตัดสินใจของธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.21) 
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามตามประโยชนของการจัดทําบัญชีของกิจการ จําแนกตามมูลคาสินทรัพย 
ไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 

 
ประโยชนของการจัดทําบัญชี 

 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวม ที่ดิน) : บาท 
รวม 

ไมเกิน 1 ลาน 
1,000,001 – 
5,000,000  

5,000,001 – 
10,000,000  

10,000,001 – 
30,000,000 

30,000,001- 
50,000,000 

50,000,001 – 
60,000,000 

มากกวา 60 
ลาน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. เพื่อใชเปนเครื่องมือวัดความสําเร็จในการ
ดําเนินงาน 

4.10 
มาก 

4.08 
มาก 

4.14 
มาก 

4.32 
มาก 

4.10 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4.53 
มากที่สุด 

4.15 
มาก 

2. เพื่อใชเปนเครื่องมือชวยในการวางแผน
และตัดสินใจของธุรกิจ 

3.83 
มาก 

3.91 
มาก 

3.93 
มาก 

4.24 
มาก 

4.10 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4.53 
มากที่สุด 

3.97 
มาก 

3. เพื่อใชในการวางแผนควบคุมกําไร 3.89 
มาก 

4.03 
มาก 

4.14 
มาก 

4.09 
มาก 

4.30 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4.47 
มาก 

4.04 
มาก 

4. เพื่อใชในการหาแหลงเงินทุน 3.11 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.50 
มาก 

4.20 
มาก 

4.33 
มาก 

4.20 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

5. เพื่อใหมีระบบควบคุมภายในที่ดีเปนการ
ปองกันการทุจริตและความผิดพลาด 

3.74 
มาก 

4.13 
มาก 

4.23 
มาก 

4.21 
มาก 

4.40 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4.80 
มากที่สุด 

4.07 
มาก 

6. เพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยาง
ถูกตองและประหยัด 

3.93 
มาก 

4.11 
มาก 

4.37 
มาก 

4.09 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.67 
มากที่สุด 

4.40 
มาก 

4.14 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.77 
มาก 

3.93 
มาก 

4.05 
มาก 

4.08 
มาก 

4.27 
มาก 

4.83 
มากที่สุด 

4.50 
มากที่สุด 

3.96 
มาก 

55 
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  จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นประโยชนของการจัดทํา
บัญชีของกิจการจําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) ดังนี้ 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน)ไมเกิน 1 ลาน บาท คือ เพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จใน
การดําเนินงาน (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมาเพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและ
ประหยัด (คาเฉล่ีย 3.93) และเพื่อใชวางแผนควบคุมกําไร (คาเฉล่ีย 3.89) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากที่สุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 1,000,001 – 5,000,000 บาท คือ เพื่อใหมีระบบควบคุมภายใน
ท่ีดีเปนการปองกันการทุจริตและความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาเพื่อใชวางแผนภาษีในการ
เสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด (คาเฉล่ีย 4.11) และเพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จในการ
ดําเนินงาน (คาเฉล่ีย 4.08) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 5,000,001 – 10,000,000 บาท คือ เพื่อใชวางแผนภาษีในการ
เสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด (คาเฉลี่ย 4.37) รองลงมาเพื่อใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปน
การปองกันการทุจริตและความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.23) และเพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัดความสําเร็จใน
การดําเนินงาน (คาเฉล่ีย 4.14) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 10,000,001 – 30,000,000 บาท คือ เพื่อใชเปนเครื่องมือวัด
ความสําเร็จในการดําเนินงาน (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาเพื่อใชเปนเคร่ืองมือชวยในการวางแผนและ
ตัดสินใจของธุรกิจ (คาเฉล่ีย 4.24) และเพื่อใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปนการปองกันการทุจริต
และความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.21) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 30,000,001 – 50,000,000 บาท คือ เพื่อใชวางแผนภาษีในการ
เสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด (คาเฉลี่ย 4.50) รองลงมาเพื่อใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปน
การปองกันการทุจริตและความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.40) และเพ่ือใชในการวางแผนควบคุมกําไร 
(คาเฉล่ีย 4.30) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 50,000,001 – 60,000,000 บาท คือ เพื่อใชเปนเครื่องมือวัด
ความสําเร็จในการดําเนินงาน เพ่ือใชเปนเคร่ืองมือชวยในการวางแผนและตัดสินใจของธุรกิจ เพ่ือ
ใชวางแผนควบคุมกําไร เพื่อใหมีระบบควบคุมภายในท่ีดีเปนการปองกันการทุจริตและความ
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ผิดพลาด (คาเฉล่ีย 5.00) รองลงมาเพื่อใชวางแผนภาษีในการเสียภาษีอยางถูกตองและประหยัด 
(คาเฉล่ีย 4.67) และเพื่อใชในการหาแหลงเงินทุน (คาเฉล่ีย 4.33) 
  ประโยชนของการจัดทําบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) มากกวา 60 ลานบาท คือ เพ่ือใหมีระบบควบคุมภายในที่ดี
เปนการปองกันการทุจริตและความผิดพลาด (คาเฉล่ีย 4.80) รองลงมาเพื่อใชเปนเคร่ืองมือวัด
ความสําเร็จในการดําเนินงานและเพ่ือใชเปนเคร่ืองมือชวยในการวางแผนและตัดสินใจของธุรกิจ 
(คาเฉล่ีย 4.54 เทากัน) และเพื่อใชในการวางแผนควบคุมกําไร (คาเฉล่ีย 4.47) 
     
สวนท่ี 3 ขอมูลความรูเก่ียวกับขอมูลการบัญชี 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละความรูเก่ียวกับขอมูลทางการบัญชีของผูตอบแบบสอบถาม 

ความรูเก่ียวกับขอมูลทางการบัญชี 
ตอบถูก ตอบผิด ไม

ทราบ 
รอย
ละ 

1. ผูมีหนาที่รับผิดชอบในการจัดทําบัญชีคือ
ผูประกอบการ 

จํานวน 
รอยละ 

123 
38.44 

184 
57.50 

13 
4.06 

320 
100.00 

2. กิจการตองจัดใหมีผูทําบัญชีที่มีคุณวุฒิ ปวส. หรือ
ปริญญาตรีทางบัญชี ตามแต ขนาดของธุรกิจ 

จํานวน 
รอยละ 

151 
47.19 

147 
45.93 

22 
6.88 

320 
100.00 

3. งวดบัญชีของการจัดทําบัญชีตองปดบัญชีทุกรอบ 12 
เดือน 

จํานวน 
รอยละ 

283 
88.44 

32 
10.00 

5 
1.56 

320 
100.00 

4. การเก็บรักษาบัญชีและเอกสารประกอบการลงบัญชีไว
ในสถานประกอบการตองเก็บรักษาไวไมนอยกวา 5 ป 

จํานวน 
รอยละ 

157 
49.06 

144 
45.00 

19 
5.94 

320 
100.00 

5. กิจการตองปดบัญชีและนําสงงบการเงินภายใน 5เดือน
แกกรมพัฒนาธุรกิจการคา 

จํานวน 
รอยละ 

208 
65.00 

40 
12.50 

72 
22.50 

320 
100.00 

6. งบการเงินของบริษัทประกอบดวย งบดุล งบกําไร
ขาดทุน งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของผูถือหุน และ
หมายเหตุประกอบงบการเงิน 

จํานวน 
รอยละ 

288 
90.00 

11 
3.44 

21 
6.56 

320 
100.00 

7. งบการเงินของกิจการจัดทําขึ้นตามหลักการบัญชีที่
รับรองทั่วไป 

จํานวน 
รอยละ 

78 
24.38 

157 
49.06 

85 
26.56 

320 
100.00 

8. งบดุลประกอบดวยขอมูลสินทรัพย หน้ีสิน และสวน
ของเจาของ 

จํานวน 
รอยละ 

293 
91.56 

9 
2.81 

18 
5.63 

320 
100.00 

9. สินทรัพยในงบดุลแบงเปนสินทรัพยหมุนเวียนและ
สินทรัพยไมหมุนเวียน 

จํานวน 
รอยละ 

285 
89.06 

6 
1.88 

29 
9.06 

320 
100.00 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละความรูเก่ียวกับขอมูลทางการบัญชีของผูตอบแบบสอบถาม 
(ตอ)           

ความรูเก่ียวกับขอมูลทางการบัญชี 
ตอบ
ถูก 

ตอบผิด ไม
ทราบ 

รอย
ละ 

10. อาคารและอุปกรณแสดงในงบดุลดวยราคาสุทธิหลัง
หักคาเสื่อมราคาสะสม 

จํานวน 
รอยละ 

271 
84.69 

17 
5.31 

32 
10.00 

320 
100.00 

11. หากกิจการมีสินทรัพยรวมจํานวนมากขึ้นไมได 
แสดงวากิจการมีสภาพคลองสูงเสมอไป 

จํานวน 
รอยละ 

176 
55.00 

120 
37.50 

24 
7.50 

320 
100.00 

12. สินคาคงเหลือในงบดุลวัดคาดวยราคาทุนหรือราคา
ตลาดแลวแตอยางใดจะตํ่ากวา 

จํานวน 
รอยละ 

103 
32.19 

166 
51.88 

51 
15.93 

320 
100.00 

13. เจาหน้ีการคาคือการช้ือสินคาหรือบริการท่ีกิจการ
คางชําระคาสินคาหรือบริการ 

จํานวน 
รอยละ 

284 
88.75 

20 
6.25 

16 
5.00 

320 
100.00 

14. เมื่อทานอยากทราบวายอดขายของกิจการเปนเทาใด
ทานสามารถดูไดจากงบกําไรขาดทุน 

จํานวน 
รอยละ 

186 
58.13 

109 
34.06 

25 
7.81 

320 
100.00 

15. คาใชจายจายลวงหนาเปนรายจายที่จายไปแลวและ
ใหประโยชนตองวดบัญชีถัดไป       

จํานวน 
รอยละ 

254 
79.38 

27 
8.43 

39 
12.19 

320 
100.00 

16. งบกําไรขาดทุน เปนงบการเงินที่ทําใหทราบวา
กิจการมีรายได คาใชจายและกําไรหรือขาดทุนสุทธิ 

จํานวน 
รอยละ 

299 
93.44 

8 
2.50 

13 
4.06 

320 
100.00 

17. ตนทุนสินคาที่ขาย เปนขอมูลที่แสดงถึงตนทุนของ
สินคารวมราคาซื้อและคาใชจายที่ทําใหสินคาอยูใน
สภาพพรอมที่จะขาย 

จํานวน 
รอยละ 

277 
86.56 

22 
6.88 

21 
6.56 

320 
100.00 

18. เมื่อทานอยากทราบวากําไรของกิจการเปนเทาไร 
สามารถดูไดจากงบกําไรขาดทุน 

จํานวน 
รอยละ 

161 
50.31 

136 
42.50 

23 
7.19 

320 
100.00 

19. กําไรขั้นตนคือยอดขายสุทธิ หักดวยตนทุนขาย จํานวน 
รอยละ 

57 
17.81 

247 
77.19 

16 
5.00 

320 
100.00 

20. กิจการจะบันทึกรายไดในการขายสินคาหรือบริการ
ตอเมื่อมีการสงมอบสินคา 

จํานวน 
รอยละ 

82 
25.63 

221 
69.06 

17 
5.31 

320 
100.00 

21. การประเมินผลการดําเนินงานสามารถประเมินจาก
งบกําไรขาดทุนปปจจุบันเปรียบเทียบกับปกอน หรือ
เปรียบกับงบกําไรขาดทุนประมาณตามแผน 

จํานวน 
รอยละ 

273 
85.31 

19 
5.94 

28 
8.75 

320 
100.00 

22. คาใชจายสวนตัวของผูบริหารหรือเจาของไมถือเปน
คาใชจายของกิจการ 

จํานวน 
รอยละ 

278 
86.88 

25 
7.81 

17 
5.31 

320 
100.00 

รวม จํานวน 
รอยละ 

4,567 
64.87 

1,867 
26.52 

606 
8.61 

7,040 
100.00 
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  จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูเกี่ยวกับขอมูลทางการบัญชี ดังนี้ 
1. ผูมีหนาท่ีรับผิดชอบในการจัดทําบัญชีคือผูประกอบการ ผลจากแบบสอบถาม

พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 38.44  
2. กิจการตองจัดใหมีผูทําบัญชีท่ีมีคุณวุฒิ ปวส. หรือปริญญาตรีทางบัญชีตามแต

ขนาดของธุรกิจ ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปน
รอยละ 47.19  

3. งวดบัญชีของการจัดทําบัญชีตองปดบัญชีทุกรอบ 12 เดือน ผลจากแบบสอบถาม
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 88.44  

4. การเก็บรักษาบัญชีและเอกสารประกอบการลงบัญชีไวในสถานประกอบการตอง
เก็บรักษาไวไมนอยกวา 5 ป ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ี
ถูกตอง คิดเปนรอยละ 49.06 

5. กิจการตองปดบัญชีและนําสงงบการเงินภายใน 5 เดือนแกกรมพัฒนาธุรกิจ
การคา ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 
65.00  

6. งบการเงินของบริษัทประกอบดวยงบดุล  งบกําไรขาดทุน  งบแสดงการ
เปล่ียนแปลงสวนของผูถือหุน และหมายเหตุประกอบงบการเงิน ผลจากแบบสอบถามพบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 90.00  

7. งบการ เ งินของกิจการจัด ทํา ข้ึนตามหลักบัญชี ท่ี รับรอง ท่ัวไป  ผลจาก
แบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 24.38             

8. งบดุลประกอบดวยขอมูลสินทรัพยหนี้สิน และสวนของเจาของผลจากแบบ               
สอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 91.56    

9. สินทรัพยในงบดุลแบงเปนสินทรัพยหมุนเวียนและสินทรัพยไมหมุนเวียน ผล
จากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 89.06    

10. อาคารและอุปกรณแสดงในงบดุล ดวยราคาสุทธิหลังหักคาเส่ือมราคาสะสมผล
จากแบบสอบถามพบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 84.69 

11. หากกิจการมีสินทรัพยรวมจํานวนมากข้ึน ไมไดแสดงวากิจการมีสภาพคลองสูง
เสมอไป  ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปน             
รอยละ 55.00 

12. สินคาคงเหลือในงบดุลวัดคาดวยราคาทุนหรือราคาตลาดแลวแตอยางใดจะต่าํกวา
ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 32.19    
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13. เจาหนี้การคาคือการช้ือสินคาหรือบริการที่กิจการคางชําระคาสินคาหรือบริการ 
ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 88.75   

14. เม่ือทานอยากทราบวายอดขายของกิจการเปนเทาใดทานสามารถดูไดจากงบกาํไร
ขาดทุน ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปน                 
รอยละ 58.13  

15. คาใชจายจายลวงหนาเปนรายจายท่ีจายไปแลวและใหประโยชนตองวดบัญชี
ถัดไป   ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปน                 
รอยละ 79.38    

16. งบกําไรขาดทุน เปนงบการเงินท่ีทําใหทราบวากิจการมีรายได คาใชจายและกําไร
หรือขาดทุนสุทธิ ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง      
คิดเปนรอยละ 93.44   

17. ตนทุนสินคาท่ีขาย เปนขอมูลท่ีแสดงถึงตนทุนของสินคารวมราคาซ้ือและ
คาใชจายท่ีทําใหสินคาอยูในสภาพพรอมท่ีจะขาย ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 86.56    

18. เม่ือทานอยากทราบวากําไรของกิจการเปนเทาไร สามารถดูไดจากงบกําไร
ขาดทุน ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 
50.31  

19. กําไรข้ันตนคือยอดขายสุทธิ หักดวยตนทุนขาย ผลจากแบบสอบถามพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 17.81  

20. กิจการจะบันทึกรายไดในการขายสินคาหรือบริการตอเม่ือมีการสงมอบสินคา                           
ผลจากแบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 25.63    

21. การประเมินผลการดําเนินงานสามารถประเมินจากงบกําไรขาดทุนปปจจุบัน
เปรียบเทียบกับปกอน หรือเปรียบกับงบกําไรขาดทุนประมาณตามแผน ผลจากแบบสอบถามพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 85.31 

22. คาใชจายสวนตัวของผูบริหารหรือเจาของไมถือเปนคาใชจายของกิจการผลจาก
แบบสอบถามพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูท่ีถูกตอง คิดเปนรอยละ 86.88  
   ผลจากแบบสอบถามพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูเกี่ยวกับขอมูลทางการบัญชี
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 64.87 โดยมีความรูเกี่ยวกับขอมูลทางการบัญชีมาก
ท่ีสุดคืองบกําไรขาดทุนเปนงบการเงินท่ีทําใหทราบวากิจการมีรายได คาใชจายและกําไรหรือ
ขาดทุนสุทธิ คิดเปนรอยละ 93.44 รองลงมา เปนงบดุลประกอบดวยขอมูลสินทรัพย หนี้สิน และ
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สวนของเจาของ คิดเปนรอยละ 91.56 และงบการเงินของบริษัทประกอบดวยงบดุล งบกําไรขาดทุน 
งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของผูถือหุน และหมายเหตุประกอบงบการเงิน คิดเปนรอยละ 90.00 
 
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูความเขาใจเก่ียวกับขอมูลทางการบัญชี 

ระดับความรูความเขาใจเก่ียวกับขอมูลทางการบัญช ี ระดับคะแนน จํานวน รอยละ 
มีความรูมากท่ีสุด 80.00-100.00 67 20.94 
มีความรูมาก 70.00-77.99 68 21.25 
มีความรูปานกลาง 60.00-69.99 73 22.81 
มีความรูนอย 50.00-59.99 69 21.56 
มีความรูนอยท่ีสุด 0.00-49.99 43 13.44 

รวม  320 100.00 

 
  จากตารางท่ี 38 ผลจากแบบสอบถามพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับขอมูลการบัญชีโดยรวมในระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 22.81 (คะแนนระหวาง 60.00-
69.99) รองลงมามีความรูนอย คิดเปนรอยละ 21.56 (คะแนนระหวาง 50.00-59.99) และมีความรู
มาก คิดเปนรอยละ 21.25 (คะแนนระหวาง 70.00-77.99) 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูความเขาใจเก่ียวกับขอมูลทางการบัญชี   
จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับความรูความเขาใจเก่ียวกับขอมูลการ
บัญชี 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษา
หรือตํ่ากวา 

ปวช./ปวส. ปริญญาตรี ปริญญา
โท 

มีความรูมากท่ีสุด จํานวน 
รอยละ 

5 
14.71 

9 
15.79 

44 
21.89 

9 
32.14 

มีความรูมาก จํานวน 
รอยละ 

4 
11.76 

10 
17.54 

50 
24.88 

4 
14.28 

มีความรูปานกลาง จํานวน 
รอยละ 

12 
35.29 

16 
28.07 

40 
19.90 

5 
17.86 

มีความรูนอย จํานวน 
รอยละ 

8 
23.53 

14 
24.56 

42 
20.90 

5 
17.86 

มีความรูนอยท่ีสุด จํานวน 
รอยละ 

5 
14.71 

8 
14.04 

25 
12.44 

5 
17.86 

รวม จํานวน 
รอยละ 

34 
100.00 

57 
100.00 

201 
100.00 

28 
100.00 

  
  จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
ขอมูลทางการบัญชี จําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษาหรือต่ํากวามีความรูเกี่ยวกับขอมูล
ทางการบัญชีในระดับมีความรูปานกลางมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.29 รองลงมามีความรูนอย    
คิดเปนรอยละ 23.53 และมีความรูมากท่ีสุด มีความรูนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 14.71 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปวช./ปวส. มีความรูเกี่ยวกับขอมูลทางการ
บัญชีในระดับมีความรูปานกลางมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.07 รองลงมามีความรูนอย 24.56 และมี
ความรูมาก 17.54 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีความรูเกี่ยวกับขอมูลทางการ
บัญชีในระดับมีความรูมากเปนจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 24.88 รองลงมามีความรูมากท่ีสุด 
คิดเปน    รอยละ 21.89 และมีความรูนอย 20.90 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทมีความรูเกี่ยวกับขอมูลทางการ
บัญชีในระดับมีความรูมากที่สุดเปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.14 รองลงมามีความรูปาน
กลาง มีความรูนอย มีความรูนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 17.86 และมีความรูมาก คิดเปนรอยละ 14.28 
   
สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการจัดทําขอมูลทางการบัญชี 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับ 
ปญหาในการจัดทําขอมูลทางการบัญชีของกิจการ 

 
ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชี 

ระดับปญหา 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. บุคลากรทางบัญชีมีการ
เขาออกบอย 

จํานวน 
รอยละ 

12 
3.75 

48 
15.00 

113 
35.31 

114 
35.63 

33 
10.31 

320 
100.00 

2.66 
ปานกลาง 

2. บุคลากรไมมีความรู
ความสามารถเพียงพอใน
การจัดทําบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

12 
3.75 

62 
19.38 

155 
48.44 

74 
23.12 

17 
5.31 

320 
100.00 

2.93 
ปานกลาง 

3. ขอมูลทางบัญชีมีความ
ลาชา 

จํานวน 
รอยละ 

11 
3.44 

30 
9.37 

197 
61.56 

67 
20.94 

15 
4.69 

320 
100.00 

2.86 
ปานกลาง 

4. ขอมูลทางบัญชีที่ไดรับ
ไมสอดคลองกับความ
ตองการ 

จํานวน 
รอยละ 

5 
1.56 

30 
9.38 

168 
52.50 

97 
30.31 

20 
6.25 

320 
100.00 

2.70 
ปานกลาง 

5. ขอมูลบัญชียังขาดความ
ถูกตองและความครบถวน 

จํานวน 
รอยละ 

12 
3.75 

32 
10.00 

157 
49.06 

100 
31.25 

19 
5.94 

320 
100.00 

2.74 
ปานกลาง 

6. คาใชจายในการจัดทํา
บัญชีสูง 

จํานวน 
รอยละ 

28 
8.75 

60 
18.75 

182 
56.88 

42 
13.12 

8 
2.50 

320 
100.00 

3.18 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

2.85 
ปานกลาง 

 
  จากตารางท่ี 40 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชี
โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.85) โดยคาเฉล่ียระดับปญหาในการจัดทําขอมูลทางบัญชี
ของกิจการมีการเรียงลําดับดังนี้ ปญหาเร่ืองคาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง โดยพบปญหาอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.18) รองลงมาพบปญหาเร่ืองบุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอ
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ในการจัดทําบัญชี โดยพบปญหาอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.93) และเร่ืองขอมูลทางบัญชีมี
ความลาชา โดยพบปญหาอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.86) 
    
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับปญหา
ความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามในฐานะผูประกอบการ 

ปญหาความรูความเขาใจ 

ระดับปญหา 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ไมมีความรูเก่ียวกับการ
จัดทําบัญชีของนักบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

7 
2.19 

51 
15.94 

137 
42.81 

108 
33.75 

17 
5.31 

320 
100.00 

2.76 
ปานกลาง 

2. ไมมีความรูเก่ียวกับหนาที่
ของผูมีหนาที่จัดทําบัญชี 

จํานวน 
รอยละ 

5 
1.56 

43 
13.44 

143 
44.69 

112 
35.00 

17 
5.31 

320 
100.00 

2.71 
ปานกลาง 

3. ไมมีความรูความเขาใจ
เก่ียวกับงบการเงิน 

จํานวน 
รอยละ 

13 
4.06 

92 
28.75 

128 
40.00 

72 
22.50 

15 
4.69 

320 
100.00 

3.05 
ปานกลาง 

4. ไมสามารถวิเคราะหหรือใช
ขอมูลทางบัญชีในการ
บริหารงาน 

จํานวน 
รอยละ 

13 
4.06 

49 
15.32 

109 
34.06 

120 
37.50 

29 
9.06 

320 
100.00 

2.68 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

จํานวน 
รอยละ 

38 
2.97 

235 
18.36 

517 
30.39 

412 
32.19 

78 
6.09 

1280 
100.00 

2.80 
ปานกลาง 

 
  จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาโดยรวมในระดับ   
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.80) โดยคาเฉล่ียระดับปญหาความรูความเขาใจมีการเรียงลําดับดังนี้ ปญหา
เร่ืองไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน โดยพบปญหาอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.05) 
รองลงมาพบปญหาเร่ืองไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี พบปญหาอยูในระดับ   
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.76) และปญหาไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 
2.71) 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับปญหาใน                   
การจัดทําขอมูลทางการบัญชีของกิจการ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชี 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษา
หรือตํ่ากวา 

(34) 

ปวช./ปวส. 
 

(57) 

ปริญญาตรี 
 

(201) 

ปริญญาโท 
 

(28) 

รวม 
 

(320) 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. บุคลากรทางบัญชีมีการเขาออก
บอย 

2.65 
ปานกลาง 

2.35 
นอย 

2.74 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

2. บุคลากรไมมีความรูความสามารถ
เพียงพอในการจัดทําบัญชี 

3.06 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

3. ขอมูลทางบัญชีมีความลาชา 2.76 
ปานกลาง 

2.54 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

4. ขอมูลทางบัญชีที่ไดรับไม
สอดคลองกับความตองการ 

2.76 
ปานกลาง 

2.46 
นอย 

2.73 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

5. ขอมูลบัญชียังขาดความถูกตองและ
ความครบถวน 

2.68 
ปานกลาง 

2.56 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

6. คาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง 3.41 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

2.89 
ปานกลาง 

2.65 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

 
  จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาการจัดทําขอมูลทาง
บัญชีจําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ระดับการศึกษามัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา คือ คาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉล่ีย 3.41) รองลงมา
บุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 3.06) ขอมูลทางบัญชีมีความ
ลาชาและขอมูลทางบัญชีท่ีไดรับไมสอดคลองกับความตองการ (คาเฉล่ีย 2.76 เทากัน)  
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ระดับการศึกษา ปวช./ปวส. คือ คาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉลี่ย 3.19) รองลงมาบุคลากร  
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ไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.77) และขอมูลบัญชียังขาดความ
ถูกตองและครบถวน (คาเฉล่ีย 2.56)  
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ระดับการศึกษาปริญญาตรี คือ คาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉล่ีย 3.15) รองลงมาบุคลากร ไม
มีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.95) และขอมูลทางบัญชีมีความลาชา 
(คาเฉล่ีย 2.94) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ระดับการศึกษาปริญญาโท คือ ขอมูลทางบัญชีมีความลาชา และคาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง 
(คาเฉล่ีย 3.07 เทากัน) รองลงมาบุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี 
(คาเฉล่ีย 3.00) และขอมูลบัญชียังขาดความถูกตองและครบถวน (คาเฉล่ีย 2.96) 
   
ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับปญหาใน         
การจัดทําขอมูลทางการบัญชีของกิจการ จําแนกตามลักษณะของกิจการ 

ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชี 

ลักษณะของกิจการ 
บริษัทจํากัด 

 
(115) 

หางหุนสวน
จํากัด 
(191) 

หางหุนสวนสามัญ
นิติบุคคล 

(14) 

รวม 
 

(320) 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. บุคลากรทางบัญชีมีการเขาออกบอย 2.69 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

2. บุคลากรไมมีความรูความสามารถ
เพียงพอในการจัดทําบัญชี 

2.83 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

3. ขอมูลทางบัญชีมีความลาชา 2.94 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

4. ขอมูลทางบัญชีที่ไดรับไมสอดคลองกับ
ความตองการ 

2.66 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

5. ขอมูลบัญชียังขาดความถูกตองและ
ความครบถวน 

2.73 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

6. คาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง 3.04 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

2.81 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 
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  จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาการจัดทําขอมูลทาง
บัญชี จําแนกตามลักษณะของกิจการ ดังนี้ 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
บริษัทจํากัด คือ ใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉล่ีย 3.04) รองลงมาขอมูลทางบัญชีมีความลาชา 
(คาเฉล่ีย 2.94) และบุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.83) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
หางหุนสวนจํากัด คือ ใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉล่ีย 3.25) รองลงมาบุคลากรไมมีความรู
ความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉลี่ย 2.98) และขอมูลทางบัญชีมีความลาชา (คาเฉลี่ย 
2.82) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล คือ ใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉล่ีย 3.21) รองลงมาบุคลากรไมมี
ความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 3.00) และบุคลากรทางบัญชีมีการเขาออก
บอย ขอมูลทางบัญชีท่ีไดรับไมสอดคลองกับความตองการ (คาเฉล่ีย 2.79 เทากัน) 
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ตารางที่ 44 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีของกิจการ จําแนกตามมูลคาสินทรัพย                  
ไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 

ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชี 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวม ที่ดิน) : บาท  
รวม 

 
(320) 

ไมเกิน 1 ลาน 
 

(107) 

1,000,001 – 
5,000,000  

(108) 

5,000,001 – 
10,000,000  

(43) 

10,000,001 – 
30,000,000 

(34) 

30,000,001- 
50,000,000 

(10) 

50,000,001 – 
60,000,000 

(3) 

มากกวา 60 
ลาน 
(15) 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. บุคลากรทางบัญชีมีการเขาออกบอย 2.58 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.00 
นอย 

2.20 
นอย 

2.66 
ปานกลาง 

2. บุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการ
จัดทําบัญชี 

2.99 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.00 
นอย 

2.07 
นอย 

2.94 
ปานกลาง 

3. ขอมูลทางบัญชีมีความลาชา 2.81 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.00 
นอย 

2.40 
นอย 

2.86 
ปานกลาง 

4. ขอมูลทางบัญชีที่ไดรับไมสอดคลองกับความ
ตองการ 

2.79 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.62 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

1.33 
นอยที่สุด 

2.07 
นอย 

2.70 
ปานกลาง 

5. ขอมูลบัญชียังขาดความถูกตองและความครบถวน 2.80 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

1.67 
นอย 

2.20 
นอย 

2.75 
ปานกลาง 

6. คาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง 3.30 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.09 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

2.13 
นอย 

3.19 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.88 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

1.95 
นอย 

2.18 
นอย 

2.85 
ปานกลาง 

    68 
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  จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาการจัดทําขอมูลทาง
บัญชี จําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) ดังนี้ 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน)ไมเกิน 1 ลานบาท คือ คาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉล่ีย 
3.30 ) รองลงมาบุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.99) และ
ขอมูลทางบัญชีมีความลาชา (คาเฉล่ีย 2.81) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 1,000,001 – 5,000,000 บาท คือ คาใชจายในการจัดทําบัญชี
สูง (คาเฉล่ีย 3.13) รองลงมาบุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 
2.94) และขอมูลทางบัญชีมีความลาชา (คาเฉล่ีย 2.91) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 5,000,001 – 10,000,000 บาท คือ คาใชจายในการจัดทําบัญชี
สูง (คาเฉล่ีย 3.51) รองลงมาบุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 
3.19) และขอมูลทางบัญชีมีความลาชา (คาเฉล่ีย 3.12) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) 10,000,001 – 30,000,000 บาท คือ คาใชจายในการจัดทํา
บัญชีสูง (คาเฉลี่ย 3.09) รองลงมาบุคลากรไมมีความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชี 
(คาเฉล่ีย 2.91) และขอมูลทางบัญชีมีความลาชา (คาเฉล่ีย 2.79) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 30,000,001 – 50,000,000 บาท คือ คาใชจายในการจัดทํา
บัญชีสูง (คาเฉล่ีย 3.10) รองลงมาบุคลากรทางบัญชีมีการเขาออกบอย (คาเฉล่ีย 2.90) บุคลากรไมมี
ความรูความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชีและขอมูลทางบัญชีมีความลาชา (คาเฉล่ีย 2.70 
เทากัน) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 50,000,001 – 60,000,000 บาท คือ คาใชจายในการจัดทํา
บัญชีสูง (คาเฉล่ีย 2.67) รองลงมาบุคลากรทางบัญชีมีการเขาออกบอย บุคลากรไมมีความรู
ความสามารถเพียงพอในการจัดทําบัญชีและขอมูลทางบัญชีมีความลาชา (คาเฉล่ีย 2.00 เทากัน) 
และขอมูลบัญชียังขาดความถูกตองและความครบถวน (คาเฉล่ีย 1.67) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีมูลคา
สินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) มากกวา 60 ลานบาท คือ ขอมูลทางบัญชีมีความลาชา 
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(คาเฉล่ีย 2.40) รองลงมาบุคลากรทางบัญชีมีการเขาออกบอย ขอมูลบัญชียังขาดความถูกตองและ
ความครบถวน (คาเฉล่ีย 2.20) และคาใชจายในการจัดทําบัญชีสูง (คาเฉล่ีย 2.13) 
 
ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับปญหาความรู         
ความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามในฐานะผูประกอบการ จําแนกตามระดับการศึกษา 

ปญหาความรูความเขาใจของ
ผูประกอบการ 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษา
หรือตํ่ากวา 

(34) 

ปวช./ปวส. 
 

(57) 

ปริญญาตรี 
 

(201) 

ปริญญาโท 
 

(28) 

รวม 
 

(320) 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ไมมีความรูเก่ียวกับการจัดทํา
บัญชีของนักบัญชี 

3.06 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2. ไมมีความรูเก่ียวกับหนาที่ของผูมี
หนาที่จัดทําบัญชี 

2.97 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

3. ไมมีความรูความเขาใจเก่ียวกับงบ
การเงิน 

3.41 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

4. ไมสามารถวิเคราะหหรือใชขอมูล
ทางบัญชีในการบริหารงาน 

3.00 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.36 
นอย 

2.68 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.11 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.59 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

 
  จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาความรูความเขาใจของ
ผูประกอบการ จําแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาระดับมัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา คือ ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
งบการเงิน (คาเฉลี่ย 3.41) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี (คาเฉล่ีย 3.06) 
และไมสามารถวิเคราะหหรือใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 3.00)  
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีระดับการศึกษาระดับปวช./ปวส. คือ ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน 
(คาเฉล่ีย 3.19) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี ไมสามารถวิเคราะหหรือ
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ใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 2.81) และไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ี
จัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.75) 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี คือ ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน 
(คาเฉล่ีย 3.01) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.70) และไมมี
ความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.67) 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีระดับการศึกษาระดับปริญญาโท คือ ไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของ
นักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.75) รองลงมาไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 2.64) และ   
ไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.61) 
 
ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับระดับปญหา      
ความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามในฐานะผูประกอบการ จําแนกตามลักษณะของกิจการ 

ปญหาความรูความเขาใจของ
ผูประกอบการ 

ลักษณะของกิจการ 
บริษัทจํากัด 

 
(115) 

หางหุนสวน
จํากัด 
(191) 

หางหุนสวน
สามัญนิติบุคคล 

(14) 

รวม 
 

(320) 

คา เฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ไมมีความรูเก่ียวกับการจัดทําบัญชี
ของนักบัญชี 

2.67 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2. ไมมีความรูเก่ียวกับหนาที่ของผูมี
หนาที่จัดทําบัญชี 

2.62 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

3. ไมมีความรูความเขาใจเก่ียวกับ        
งบการเงิน 

2.85 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

4. ไมสามารถวิเคราะหหรือใชขอมูล
ทางบัญชีในการบริหารงาน 

2.58 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

2.68 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 
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  จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาความรูความเขาใจของ
ผูประกอบการ จําแนกตามลักษณะของกิจการ ดังนี้ 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากัด คือ ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 2.85) 
รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.67) และไมมีความรูเกี่ยวกับ
หนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.62) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
หางหุนสวนจํากัด คือ ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 3.15) รองลงมาไมมี
ความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.81) และไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมี
หนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.75) 
  ปญหาการจัดทําขอมูลทางบัญชีท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปน
หางหุนสวนสามัญนิติบุคคล คือ ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 3.14) รองลงมา
ไมสามารถวิเคราะหหรือใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 3.07) และไมมีความรู
เกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.93) 
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ตารางที่ 47 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาความรูความเขาใจจําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน  
(ไมรวมที่ดิน) 

 
ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการ 

 

มูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวม ที่ดิน) : บาท 

รวม 
 

(320) 

ไมเกิน 1 ลาน 
 

(107) 

1,000,001 – 
5,000,000  

(108) 

5,000,001 – 
10,000,000  

(43) 

10,000,001 – 
30,000,000 

(34) 

30,000,001- 
50,000,000 

(10) 

50,000,001 – 
60,000,000 

(3) 

มากกวา 60 
ลาน 
(15) 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. ไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนัก
บัญชี 

2.86 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

2.65 
ปานกลาง 

2.20 
นอย 

2.33 
นอย 

2.60 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2. ไมมีความรูเกี่ยวกับหนาที่ของผูมีหนาที่
จัดทําบัญชี 

2.82 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.65 
ปานกลาง 

2.20 
นอย 

1.67 
นอย 

2.47 
นอย 

2.71 
ปานกลาง 

3. ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน 3.32 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

2.33 
นอย 

2.67 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

4. ไมสามารถวิเคราะหหรือใชขอมูลทาง
บัญชีในการบริหารงาน 

2.79 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

2.40 
นอย 

1.33 
นอยที่สุด 

2.33 
นอย 

2.68 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.95 
ปานกลาง 

2.77 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

2.33 
นอย 

1.92 
นอย 

2.52 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 
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  จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวาปญหาความรูความ
เขาใจของผูประกอบการ จําแนกตามมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) ดังนี้ 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน)ไมเกิน 1 ลานบาท คือ ไมมีความรู
ความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 3.32) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของ    
นักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.86) และไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.82) 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 1,000,001 – 5,000,000 บาท คือ ไมมี
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 2.97) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชี
ของนักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.73) ไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีและไมสามารถ
วิเคราะหหรือใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 2.69 เทากัน)  
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 5,000,001 – 10,000,000 บาท คือ ไมมี
ความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 3.12) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชี
ของนักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.88) ไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชีและไมสามารถ
วิเคราะหหรือใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 2.81 เทากัน)  
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 10,000,001 – 30,000,000 บาท คือ   
ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 2.74) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทํา
บัญชีของนักบัญชีและไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.65 เทากัน) 
และไมสามารถวิเคราะหหรือใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 2.50) 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 30,000,001 – 50,000,000 บาท คือ   
ไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 2.50) รองลงมาไมสามารถวิเคราะหหรือใช
ขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 2.40) ไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี 
และไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.20 เทากัน) 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมท่ีดิน) 50,000,001 – 60,000,000 บาท คือ   
ไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของนักบัญชี และไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน 
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(คาเฉล่ีย 2.33) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 1.67) และไม
สามารถวิเคราะหหรือใชขอมูลทางบัญชีในการบริหารงาน (คาเฉล่ีย 1.33) 
  ปญหาความรูความเขาใจของผูประกอบการท่ีมีคาเฉล่ียมากท่ีสุดของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีมูลคาสินทรัพยไมหมุนเวียน (ไมรวมที่ดิน) มากกวา 60 ลานบาท คือ ไมมีความรู
ความเขาใจเกี่ยวกับงบการเงิน (คาเฉล่ีย 2.67) รองลงมาไมมีความรูเกี่ยวกับการจัดทําบัญชีของ    
นักบัญชี (คาเฉล่ีย 2.60) และไมมีความรูเกี่ยวกับหนาท่ีของผูมีหนาท่ีจัดทําบัญชี (คาเฉล่ีย 2.47) 
  

  


